



N° 04 2011



PAWS-MED Newsletter

Το πρόγραμμα PAWS-MED παρουσιάζει δραστηριότητες στις θεματικές ενότητες: Δασικές Πυρκαγιές, Ερημοποίηση, Κλιματική Αλλαγή

Οι εταίροι του προγράμματος, από την αρχή του 2011, έχουν αναλάβει την προώθηση και προετοιμασία εκπαιδευτικών σεμιναρίων PAWS-MED που απευθύνονται σε δασολόγους και δασοπόνους. Συνολικά, 140 συμμετέχοντες εκπαιδεύτηκαν στην οργάνωση και υλοποίηση προγραμμάτων Δασικής Παιδαγωγικής για διάφορες ομάδες - στόχους, ιδιαίτερα για παιδιά όλων των ηλικιών.

Η μέθοδος PAWS-MED προσαρμόστηκε και έγινε αποδεκτή σε κάθε χώρα - εταίρο του προγράμματος. Δεν υπήρξε δυσκολία στην ανεύρεση υποψηφίων συμμετεχόντων, αντίθετα σε ορισμένες περιπτώσεις οι υποψήφιοι ήταν περισσότεροι από τις θέσεις συμμετοχής και υπήρξαν χώρες που πραγματοποίησαν περισσότερα από ένα σεμινάρια.

Ορισμένοι διοργανωτές των σεμιναρίων αντιμετώπισαν δυσκολίες που οφείλονταν σε κακές καιρικές συνθήκες, ενώ άλλοι αντιμετώπισαν προβλήματα σωστής λειτουργίας του λογισμικού προγράμματος σχεδιασμού δασικής ξενάγησης, Παρ' όλα τα προβλήματα όμως, όλοι συμφώνησαν ότι η ευελιξία και η καλή διάθεση των συμμετεχόντων συνέβαλε στην υπερπήδηση των εμποδίων. Ο Σάββας Αντρέα, από το Δασικό Κολέγιο Κύπρου αναφέρει: «οι συμμετέχοντες ήταν εξοικειωμένοι με το δασικό περιβάλλον, όχι όμως με τέτοιες δραστηριότητες. Αυτές που απαιτούσαν κλείσιμο των ματιών αποδείχτηκαν οι πιο δημοφιλείς». Η Mari Angeles, από το PROFOR - Spanish Foresters Association Ricardo Codomiu, σημείωσε «οι δραστηριότητες που άρεσαν περισσότερο στους

συμμετέχοντες ήταν η συνέντευξη ενός δέντρου, η συγκομιδή ρητίνης, η αναδάσωση, η αναζήτηση και παρατήρηση εντόμων και φυσικά το Τυφλό Καραβάνι, που ήταν από τις πιο δημοφιλείς».

Μερικές από τις προσαρμογές που έκαναν οι χώρες - εταίροι ήταν η αυξομείωση της διάρκειας των σεμιναρίων, δεδομένου ότι «δεν ήταν εύκολο στους δασικούς υπαλλήλους να απέχουν από τα καθήκοντα της υπηρεσίας τους για 3 ολόκληρες μέρες», όπως αναφέρει ο Σάββας Αντρέα. Ωστόσο, οι διοργανωτές επεσήμαναν την ανάγκη υλοποίησης περισσότερων δραστηριοτήτων σχετικών με δασικές πυρκαγιές και την «επέκταση των προγραμμάτων Δασικής Παιδαγωγικής και σε άλλες ομάδες - στόχους, όπως το ευρύ κοινό», σύμφωνα με τη Maria Colaço, από το Πορτογαλικό Institute of Agronomy. Επιπλέον, η «εστίαση στα μηνύματα που δύνανται να μεταδώσουν τα προγράμματα δασικής παιδαγωγικής στις διάφορες ομάδες - στόχους», ήταν η πρόταση της Ειρήνης Νικολάου, από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής.

Η γνώμη και τα σχόλια των συμμετεχόντων στα σεμινάρια Δασικής Παιδαγωγικής εκπλήρωσαν τις απαιτήσεις των διοργανωτών. «Όλα ήταν υπέροχα! Είμαι απολύτως ικανοποιημένος! Είμαι ευτυχής που πήρα μέρος σε ένα τέτοιο σεμινάριο!», ήταν μερικά από τα σχόλια του Γεωργίου Αριστοτέλους, δασοπόνου, που συμμετείχε στο σεμινάριο Δασικής Παιδαγωγικής στην Κύπρο. Η Μαρία Ντόντη από την Ελλάδα, σχολίασε: «η μέθοδος που διδαχτήκαμε στο σεμινάριο, θα μας βοηθήσει στην οργάνωση και υλοποίηση προγραμμάτων Δασικής Παιδαγωγικής σε ανθρώπους διαφορετικής ηλικίας». Ο Antonio Mancuso, από την Ιταλία, είπε: «Το σεμινάριο ήταν μια θετική εμπειρία. Σίγουρα, θα επιθυμούσαμε να μάθουμε περισσότερα».

Τα αποτελέσματα του προγράμματος θα παρουσιαστούν στο Διεθνές Συνέδριο «**Δασική Παιδαγωγική και Περιβαλλοντική Εκπαίδευση - Η εμπειρία PAWS-MED**», που θα διεξαχθεί στις 15 και 16 Σεπτεμβρίου, στη Sabaudia, κοντά στη Ρώμη, στο πλαίσιο του εορτασμού του Παγκοσμίου Έτους Δασών.

Το πρόγραμμα PAWS-MED θα ολοκληρωθεί τέλος Σεπτεμβρίου, αλλά το υλικό θα είναι διαθέσιμο στην ιστοσελίδα του προγράμματος. Περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραμμα και το συνέδριο: <http://www.paws.daa-bbo.de/>

Υπεύθυνοι προγράμματος:

Για την Ελλάδα: κα Ειρήνη Νικολάου, τηλ.: (+30) 2108089275
Ηλεκτρονική διεύθυνση: irini.nikolaou@gmail.com

Για την Κύπρο: κος Σάββας Αντρέα, τηλ.: (+357) 25813606
Ηλεκτρονική διεύθυνση: savvasandrea@hotmail.com

